

**Савчук Наталья Васильевна**

д.и.н., профессор, Ангарский государственный технический университет,  
e-mail: kafobn@angtu.ru

**Габдулина Вера Вадимовна**

студентка гр. РП-17, Ангарский государственный технический университет,  
e-mail: verazot.jil@mail.ru.

## **СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ТЕРРОРИСТА: ИСТОРИЧЕСКИЕ ПАРАЛЛЕЛИ**

**Savchuk N.V., Gabdulina V.V.**

## **SOCIAL- PSYCHOLOGICAL PORTRAIT OF A TERRORIST: HISTORICAL PARALLELS**

**Аннотация.** Рассмотрены некоторые социально-психологические типы террористов в историческом контексте. Выделены общие и отличительные черты их поведения.

**Ключевые слова:** история, психология, типы террористов, мировоззрение.

**Abstract.** Some social and psychological types of terrorists in its historical context are discussed. Common and distinctive features of their behavior are indicated.

**Keywords:** history, psychology, types of terrorists, worldview.

Междисциплинарность в исследовании актуальной проблемы предотвращения терроризма дает возможность проследить характерные черты участников террористических организаций на разных этапах развития общества. Современная психология выделяет множество типов террористов по определенным признакам [1, с. 98-100]. Проведем сравнительный анализ некоторых характерных социально-психологических особенностей российских террористов революционного периода и конца XX столетия. В наибольшей степени для исторических параллелей подходят следующие типы.

«Фанатик идеи». Среди российских террористов революционного периода второй половины XIX – начала XX вв. наиболее яркими представителями являлись лидеры народнического движения – А. Михайлов, А. Желябов, С. Перовская; левого революционно-демократического движения – В. Ленин, И. Сталин, В. Чернов; члены боевых организаций – Е. Азеф, М. Спиридонова и др. [1, с. 24-26]. Каждый из них исходил из идеологических убеждений, считая, что выполняет миссионерскую функцию по созданию справедливого общества. Среди современных представителей этого типа, руководствующихся уже религиозными идеями – Д. Дудаев, Бен Ладен и др. Несмотря на отличия, их объединяет узость мировоззрения, фанатизм в достижении поставленной цели, антиобщественный характер действий.

«Мститель». В основе деятельности революционеров лежала идея мщения за обнищание населения, отсутствие политических прав и свобод угнетенной части российского общества, бесправие женщин в получении образования, участия в общественной жизни и др. Ярким примером мщения является покушение Веры Засулич на петербургского градоначальника, по приказу которого был наказан розгами заключенный. Ее действия в обществе были оценены как

акт самопожертвования ради защиты прав человека. В современный период к данному типу можно отнести наименее защищенную часть общества, прежде всего подростков, обиженных невниманием со стороны учителей и одноклассников, как в России, так и в других государствах, а также женщин, мотивом которых часто является месть за смерть своих мужей, в том числе в теракте на Дубровке.

«Ущербный». Это человек неудачливый, с низкой самооценкой, не нашедший свое место в обществе, попавший в социальную изоляцию, озлобленный. В XIX в. – это образ террориста «недоучки». Например, Д. Каракозов, стрелявший в Александра II, до покушения был отчислен из двух университетов. Такой человек может стать инструментом в деятельности террористической организации. Участвуя в терактах, он пытается самореализоваться, преодолеть собственный страх и чувство неполноценности.

«Нарцисс». Тип тщеславного, самоуверенного и самовлюбленного лидера, отличающегося полным презрением к общественному мнению. Он черпает силы не только из своих представлений об исключительности, но и в своей расчетливости, дальновидности, храбрости. Доказывая это себе и другим, он совершает дерзкие преступления. Среди революционеров – это Б. Савинков, А. Керенский, Л. Троцкий. Среди чеченских боевиков – Хаттаб, А. Бараев и др.

«Мазохист-камикадзе». В революционный период сродни этому типу был образ «террориста-мученика», приносящего в жертву свою жизнь ради справедливости. Такая оценка создала основу для формирования положительного отношения общества к терроризму во второй половине XIX в. и нашла отражение в литературном сочинении Ф. Достоевского «Бесы». Психологи считают, что самопожертвование ради «высокой идеи» являлось удобным оправданием для реализации собственного стремления к смерти.

Помимо этих типов современные психологи выделяют следующие: «сатанист», обладающий агрессивной страстью к убийствам и разрушению; «зомби», запрограммированный «автомат»; «отморозок», безнравственный, корыстный зверь, действующий за вознаграждение и др. По нашему мнению эти типы террористов в наименьшей степени были свойственны революционному этапу в России. Революционеры, заблуждаясь в своих стремлениях и совершая кровавые преступления, преследовали цель установления справедливого общества. Упрощенное восприятие мира подталкивало их на поиск простых решений в борьбе с социальной несправедливостью.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Профилактика и противодействие терроризму: исторические, политические, психологические, правовые аспекты: учебное пособие для обучающихся квалификации «бакалавр» / Е.Г. Воронцова, Н.В. Савчук, А.И. Сорокина, Б.Ф. Четет; под ред. Н.В. Савчук. – Ангарск: Изд-во АНГТУ, 2017. – 220 с.